

近年来，特别是党的十八大以来全市统战工作成效显著、精彩纷呈。为迎接市委统战工作会议召开，充分展示全市统一战线风貌，反映统战工作中的突出亮点，谱写的新篇章。本版特从不同角度选登稿件，以飨读者。

——编者

共画同心圆 共筑中国梦

——我市统一战线十八大以来积极服务大局工作纪实



新一轮宁波市统一战线「鹿亭乡同心实践基地」建设日前启动
(贾磊 摄)

党的十八大以来，我市统一战线在市委、市政府的领导下，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，紧紧围绕市委、市政府重大决策部署，充分发挥统一战线在服务发展、服务民生、服务和谐、服务祖国统一等方面的优势作用，为促进我市率先实现“两个基本”目标、建设“四好示范区”作出了积极贡献。

完善协商机制 促进民主政治建设

推进政治协商机制。近年来，我市不断健全协商机制，丰富协商内容，市委、市政府的主要领导亲自主持召开协商会、座谈会、通报会，围绕《政府工作报告》、新型城市建设、发展生态文明、建设美丽宁波、法治宁波建设等重大事项征求民主党派、工商联和无党派人士意见建议。据统计，自2012年以来，市委统战部共协助市委、市政府召开各类协商会、座谈会、情况通报会30余次，党外代表人士提出的许多意见建议被相关部门采纳，为科学决策作出了应有的贡献。

完善对口联系机制。2014年，市委统战部协助市政府出台《关于建立市政府部门与各民主党派工商联对口协商制度的试行办法》，规范了对口协商的主体、内容、形式和流程，目前，我市共有30个政府部门与民主党派、工商联建立了对口联系，进一步拓宽了民主党派参政议政的渠道。

探索基层民主协商。2013年开始，市委统战部通过市、县、乡镇（街道）、村（社区）四级联动，搭建多形式的基层民主协商平台，积极探索民有事政参与的途径。通过协商民主工作在基层的全面开展，进一步推进了基层民主政治建设，促进了社会和谐稳定。如江北区抓好“机制建设、主体、议题、成效”等四大环节，围绕涉及经济民生、环境整治、征地拆迁等群众关心的内容设置协商议题，召开各类基层协商民主会议18次，收集意见建议近百条，使基层决策的后续执行能力和群众的满意度得到了大幅度提升。

发挥统战优势 服务全面深化改革

我市统一战线以服务全面深化改革为工作重心，发挥统一战线人才荟萃、智力密集的优势，围绕市委市政府中心工作，积极建言献策。据统计，2013年以来，市各民主党派、工商联共撰写专题报告300余篇，提交人大、政协的议案、建议、提案1200余件，许多意见建议引起市委、市政府的高度重视并被采纳。

同时，市委统战部积极引导全市统一战线广大成员投身到全面深化改革事业，推动宁波经济发展，力促社会和谐稳定。全市各级统战部门引导统一战线广大成员参与“五水共治”，发动非公企业、侨

（台）资企业捐助“五水共治”项目资金9亿元。深入推进宁波市统一战线“鹿亭同心实践基地”建设，自2012年以来，共启动美丽乡村建设、基础设施建设、民生帮扶工程、合作招商工程四大类61个项目，累计捐建实体类公益项目资金820余万元，扶贫帮困220余万元，引进项目总投资2亿元，受惠群众6000余人次。该基地建设有力促进了鹿亭乡经济社会发展，去年该乡农民纯收入达12954元，同比增长17%。启动“同心甬商回归”行动，据统计，2014年全市各级统战部门牵线签订海外合作项目（意向）142个，服务引进项目64个，合同引进外资94.5亿元，实际引进外资24.78亿元。发挥港澳台海外“宁波帮”优势，近两年，牵线引进海外捐赠项目223个，合计9000余万元。市工商联顺应形势发展，积极探索商会承接政府职能转移取得新突破。

搭建培养平台 加强党外队伍建设

一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。巩固党的执政地位、推进党的事业，需要有一大批党外人士与党同心同德、风雨同舟，团结奋斗。

我市深入贯彻落实中央《关于加强新形势下党外代表人士队伍建设的意见》，把党外代表人士队伍建设纳入全市干部队伍建设整体规划。2014年，在市社会主义学院举办19期培训班，培

训党外人士900余人，提升了党外人士的政治把握能力和参政议政能力。市委统战部还同组织部门在鄞州区建立首个宁波市党外代表人士实践锻炼基地，每年选派优秀党外人士到政府部门和街道担任实职，任期半年。同时将党外代表人士实践锻炼纳入全市干部挂职锻炼总体规划，建立健全向组织部门推荐挂职锻炼人选等制度，使党外干部到市重点工作、重大项目挂职锻炼，占同类挂职人数的10%以上。

该基地建设有力促进了鹿亭乡经济社会发展，去年该乡农民纯收入达12954元，同比增长17%。启动“同心甬商回归”行动，据统计，2014年全市各级统战部门牵线签订海外合作项目（意向）142个，服务引进项目64个，合同引进外资94.5亿元，实际引进外资24.78亿元。发挥港澳台海外“宁波帮”优势，近两年，牵线引进海外捐赠项目223个，合计9000余万元。市工商联顺应形势发展，积极探索商会承接政府职能转移取得新突破。

打造工作品牌 激发统一战线活力

统战工作品牌，就如同一个个同心圆，将统一战线广大成员凝聚在一起。在助力“四个全面”战略布局，实现中华民族的伟大复兴的新征程上，我市统一战线正在昂首向前、同舟共济，奋力书写新篇章、作出新贡献。

面对民营企业传承换代和经济转型升级的新形势，2012年开始，我市实施“创二代”联谊会建设行动计划，目前，全市11个县（市）区已全部建立“创二代”联谊会，其中，慈溪市、江东区已实现全覆盖，全市共有82个乡镇建立了“创二代”联谊会。

（同 宣）

络体系，实现从城市到农村、从基层单位到少数民族联络点，服务组织网络体系“全覆盖”。

设立“微窗口”，以强化贴心服务，开展精细工作。该区开辟“少数民族绿色通道”、“法律服务救助站”等窗口17个，免费提供法律咨询、子女教育、帮困扶贫等30多项“一站式”服务。针对少数民族个性化需求，设立“清真食品供应点”，建立“少数民族联谊活动中心”、“少数民族员工俱乐部”，组建全省首支少数民族大学生城管义工服务队等，引导参与涉及城市管理、市场监管等突发事件协调处置。

建立“微热线”，以畅通诉求渠道，推动管理创新。该区在少数民族流动群众相对集中居住的17个社区（村）设立民族事务热线，通过建立QQ群、微信群、短信平台，推行“便民服务卡”等方式，畅通少数民族群众诉求渠道，并建立少数民族人员突发事件处置协作机制，已累计调处各类矛盾纠纷50余起。

打造“微平台”，以健全服务体系，促进创业就业。该区开办民族学校、活动课堂，免费提供文化、技能、法律等30余类素质提升培训。成立就业援助会并开辟“网上超市”，扩大就业渠道，帮助250余名少数民族群众再就业，累计投入60余万元扶持20余名少数民族同胞创业。（陈未鸣 王 霓）

慈溪“创二代”工作富有特色 各乡镇“创二代”联谊组织全覆盖

慈溪市把“创二代”培育工作作为党的执政能力建设的基础工程、推进区域经济转型升级的战略工程、新时期统战工作的重点工程和人才工作的希望工程来抓。2011年6月慈溪市在全国率先建立了由新生代企业家组成的社团组织“慈溪市创二代联谊会”。经过几年的发展，目前慈溪市各乡镇已经全部建有“创二代”联谊组织，共吸纳“创二代”511人。

为了提升创二代的综合素质，该市建立起一套完整的教育培训体系。除每年在人才教育培训资金中安排了100万元“创二代”培育专项经费外，还成立全国第一所专门培养民营企业家接班人的非营利性学校——“家业长青”专修学院，引进清华大学在慈建立“创二代”培训教育基地。结合非公经济人士理想信念教育实践活动中，设计了以“学党史、感党恩、跟党走、谋发展”为主题的“创二代”红色接力主题活动，使他们加深对革命传统的了解，引导他们汲取精神力量，激发创业激情。

（卢银鼎）

宁海商会企业服务中心 为中小微企业提供良好服务

2012年5月，宁海探索成立了商会企业服务中心，这是一家以承接政府职能转移、政府服务外包和企业服务外包为重点，以服务中小微企业为目标，委托第三方优秀社会组织运作的服务机构。2014年该项工作获得全省统战工作实践创新成果奖。

县委统战部、县工商联坚持以市场为导向，按照“商会搭台，市场运作”的模式创新企业服务，即先由商会搭建一个平台，再从全县17家优秀社会组织中，择优选取一家第三方社会组织（县社会与经济服务中心）来代理运行，由它去承接政府公共服务职能，整合市场的服务资源，为中小微企业提供更专业、更优质、更便捷的服务。创建三年来，服务中心共发展服务单元20个，其中直属单元14个，加盟单元6个；搭建了覆盖劳动、安全、科技、政策等领域服务平台12个；形成了一支拥有7名兼职专家、77名专职员工和150余名间接服务人员的服务团队，能够为企业提供比较系统、

全面的服务。

商会企业服务中心切实抓好供需对接，坚持以企业需求为导向，着力做一些“政府所想、企业所需、中心所能”的服务工作。利用自身作为政府职能部门“承接者”和企业服务“供应商”的角色，积极融入到政府职能转移和承接中来。现在，中心已与13个政府部门、10个乡镇（街道）和1835家企业建立了合作关系，初步形成了以政府职能转移、政府服务外包、企业服务外包为3个主要领域，劳动、安全、政策为3个核心产品，培训、文化等项目联动推进的“3+3+N”格局。坚持“互惠互利、合作共赢”，着力提升服务质量。由县工商联与第三方社会组织（宁海县社会与经济服务中心）达成协议，既赋予它利用政府平台开展有偿服务的“权利”，也明确它履行社会职责，突出公益的“义务”。（徐旦亚 杨拥政）



宁波市“创二代”联谊会成立。
(吴俊 摄)

记事选摘 (2012年—)

2012年8月，宁波市统一战线“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”建设启动。

2012年11月，宁波市“创二代”联谊会成立。

2013年5月，市委统战部、各民主党派和无党派人士在天一广场举行纪念中共中央发布“五一口号”65周年暨“同心服务民生”广场活动。

2013年5月，“同心共铸中国梦”诗歌、散文朗诵会暨“同心颂·信合杯”全国诗歌散文征文比赛颁奖典礼在象山举行。

2013年5月、2014年5月浙江慈云佛学院揭牌礼、浙江佛学院（筹）揭牌暨雪窦山弥勒佛学院授牌仪式分别在宁波、奉化举行。

2014年3月，全市统一战线开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动。

2014年4月至8月，宁波市“创二代”联谊会举办首届宁波大学生创业大赛。

2014年5月，全省统一战线推进基层协商民主现场会在余姚市举行。

2014年8月，市委、市政府举行纪念邓小平同志“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”指示发表30周年座谈会。

2014年9月，浙江省城市民族“四微”工作推进会在北仑召开。

2014年11月，宁波市网络界人士联谊会成立。

象山着力打造“海峡两岸交流基地”

象山县牢牢把握两岸关系和平发展主题，充分发挥血缘亲情、对台接待、如意民俗、海洋渔文化、两岸经贸等方面优势，全面推进对台基层交流合作，于2012年成功获批全国唯一以民间基层综合交流见胜、以县域范围命名的浙江省首个“海峡两岸交流基地”。

健全两岸交流机制。2008年，《象山县与台东县建立交流合作关系备忘录》正式签订。2010年，达成象山县农渔业科技人员赴台技术培训的意向。2011年，首次由象山、台东双方共同举办“海洋经济合作交流会”，就拓展两县农渔、旅游等方面合作进行深入交流。活跃文化交流。每届“中国开渔节”，石浦民众和台湾台东县富冈新村都开展庄严、隆重的妈祖如意省亲迎亲、“妈祖一如如意巡安”和两岸渔民祭海仪式等活动。拓展经贸交往。成功创建浙台（象山石浦）经贸合作区，投资2亿元建成海峡广场，引进台商联合开发的台湾商贸城；改造提升新港对台贸易专用码头，建成华东地区最大的对台小额贸易物流基地；加快台湾石斑鱼进口暂养基地建设，进而引进台湾技术人员入驻发展育、养、销产业；承办“2014年两岸渔业项目合作对接会”，成功创建浙台（宁波象山）渔业合作示范区。2015年3月，国台办、国家农业部批复同意在象山设立浙江省首个海峡两岸渔业合作基地。

（林鹏程）



宁波市网络界人士联谊会成立。

（王海俊 摄）

余姚积极推进基层协商民主 推进社会治理创新

2011年以来，余姚市顺应社会发展新变化，把基层协商民主制度化、规范化、程序化“三化”建设，作为新时期践行群众路线、转变决策施政方式、推进社会协商共治的重要环节，取得了较大成效。目前，余姚市各乡镇（街道）、大部分村（社区）、部分企业和商协会已基本建立起贴近实际、富有成效的群众民主互动协商机制。

余姚市明确由市委统战部牵头，组织相关部门进行广泛深入调研，在此基础上，制定出台了协商民主“三化”建设“1+5”制度规程，对协商民主的发展定位、目标任务、制度机制进行了总体设计，对协商民主的内容、形式、渠道、主体、程序等分类分层着重进行了细化、具体化。该市着眼于基层社会治理，将协商民主扩展延伸至党内民主协商、乡镇人大政策协商、城乡社区议事协商和住宅小区“三位一体”议事协商4个层面，并围绕党政关切、社会关注、群众关心的重大问题，制定了议事协商“内容清单”，确保协商有计划、有成效。

按照“谁决策、谁负责”和不多头重复协商的原则，余姚市明确基层协商民主的实施主体和参与主体。在着力发挥乡镇（街道）党委、人大、政府、村（社区）支部、村委会等协商民主实施主体作用的同时，明确了固定参与主体、邀请参加对象和自由参加人员等3类参与主体的范围。为促使基层协商“面对面”、“零距离”，余姚市不断拓展互动协商渠道，积极搭好平台，着力发挥基层党政、自治组织议事决策、乡镇党代会、人民代表大会、村民居民会议等法定机制和平台作用，同时总结提升和大力推广基层创造的“四夜四问四议制”、“阳光村务八步法”等民主议事协商经验，取得了较好的成效。

（戴德林）



象山信合杯同心颂诗歌散文征文比赛举行。

（凌杰 摄）

北仑探索城市民族工作路径 “四微”模式

新一代少数民族流动群众有其自身的特点与诉求，城市民族工作必须更加具体和细微。针对这一实际，北仑区从小处着手，以小见大，以微促实，积极开展以“四微”为主要内

容的民族工作模式，让少数民族流动群众进得来、留得住、融得进、有发展，有效增进了各民族的交往交流交融，这一创新做法日前在全省推广。

发展“微组织”，以整合社会资源，建立常态机制。该区成立区级、街道（镇）、社区（村）三级民族工作领导小组，23家区级部门、9个街

道（镇）组成的少数民族工作协调小组，统筹全区民族工作。推行1个区民族团结进步促进会、9个街道（镇）分

会、N个社区（片区、农村、企业、学校）联谊小组，以及多个民族社团组

成的少数民族“1+9+N”四级组织网

道（镇）组成的少数民族工作协调小组，统筹全区民族工作。推行1个区民族团结进步促进会、9个街道（镇）分

会、N个社区（片区、农村、企业、学校）联谊小组，以及多个民族社团组